## БОРЬБА АДЕНА ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ

О СТРАНИЦ мировой печати не сходят сообщения о событиях в Адене. В бывшей английской колонии Аден, входящей с января 1963 года в со-став созданной англичанами Федерации Южной Аравии, живет 220 тысяч человек, из которых треть составляют наемные рабочие, организованные в профессиональные союзы. Концентрация на небольшой территории такого значительного отряда пролетариев способствовала превращению Адена в один из самых боевых центров рабочего движения на Ближнем Востоке. В этой связи значительный интерес представляет вышедший в 1963 году в Каире сборник «Зарождение профсоюзного движения на юге Аравии и его боевая роль».

Сборник состоит из нескольких разделов, написанных видныпрофсоюзными деятелями Адена. Они рассказывают о тех условиях, в которых жили и работали аденцы до объединения в профессиональные союзы, с интересными подробностями описывают процесс зарождения рабочего движения, приведшего к образованию сильных профсоюзных

организаций.

Абдалла аль-Аснадж — генесекретарь Конгресса профсоюзов Адена — рассказыральный вает о первых выступлениях трудового народа колонии, приходящихся на начало 50-х годов. В те времена к рабочему в Адене относились как «к орудию, лишенному чести, достоинства, права иметь собственное мнение...»

Начало стачечного движения автор датирует мартом 1954 года, когда в стране состоялась забастовка портовиков, требовавших признания рабочего профсоюза. Забастовка была поддержана на других предприятиях и прошла успешно.

В том же году трудящимся с помощью профсоюзов удалось добиться повышения заработной

«نشأة الحركة النقابية [ودور ها النضالي في جنوب اليمن» مكتب العلاقات النقابية باتحاد العمال العرب، سنة ١٩٦٣ - القاهرة.

ограничения продолжиплаты, тельности рабочего дня. Но главный итог событий 1954 года автор видит в том, что рабочие почувствовали свою силу и поняли, что одержать победу они смогли лишь благодаря совместным действиям.

Последующие годы, аль-Аснадж, характеризовались быстрым ростом активности и авпрофсоюзов, которые торитета стал поддерживать весь народ. Уже к 1958 году профсоюзы добились нового увеличения зара-ботной платы — примерно в полтора раза — и бесплатного медицинского обслуживания рабочих, получили гарантии того, что вопрос об увольнении любого рабочего будет решаться только с их

участием.

Аль-Аснадж на убедительных примерах показывает, что рабочие профсоюзы Адена в своей деятельности не ограничивались только экономической борьбой, а активно выступали против власти колонизаторов. Эта борьба особенно обострилась к 1958 году, когда Конгресс аденских профсоюзов организовал мощные выступления рабочих против принятия «конституции», «дарованной» Адену англичанами. В 1962 году Конгресс выдвинул идею создания «революционной политической партии, опирающейся на народ, объединяющей рабочих, мелких торговцев, прогрессивно настроенных специалистов, батраков» для ведения политической борьбы. В настоящее время такая партия, получившая название Народно-социалистической, действует. Она настойчиво защищает интересы народа Адена, бойкотируя Лондонскую конференцию по Южной Аравии ввиду того, что

она не носит представительного характера и предназначена увековечить английское колониальное владычество в этом районе.

Авторы наглядно иллюстри-руют цифрами рост зрелости и организованности рабочего класса Адена. Вот один пример. При сокращении общего числа забастовок с 72 в 1956 году до 20 в 1960 году количество потерянных предпринимателями рабочих дней выросло с 2908,2 до 6106,5.

В различных разделах сборника освещается отношение Конгресса профсоюзов Адена к событиям в арабских странах; дается описание этапов закабаления Англией княжеств Южной Аравии. Большой интерес представляют помещенные в сборнике образцы «договоров», заключенных англичанами в XIX— начале XX века с аравийскими шейхами и

эмирами.

В сборнике содержится много сведений по отраслевым объединениям, входящим в Конгресс профсоюзов Адена. Их лидеры рассказывают об особенностях работы в руководимых ими организациях, о трудностях, которые им приходится преодолевать. Поичины своих успехов они ви-дят в прочном контакте между рядовыми членами профсоюзов и их руководством, в доверии к руководству, в сплоченности профсоюзов, объединенных в Конгресс, в поддержке, оказываемой аденцам рабочим классом дру-

гих арабских стран. О том, как осуществлялась эта поддержка, рассказывается в последнем разделе сборника, представляющем собой изложение доклада, сделанного Абдаллой аль-Аснаджем на 47-й сессии Международной организации труда в Женеве в июне 1962 года.

Сборник помогает мировой общественности глубже понять сущантиимпериалистическую ность и цели героической борь-

бы народа Адена.

к. ДУДАРЕВ

## HOBPIE KHNLN

## ГЛАВНОЙ РЕДАКЦИИ ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ИЗДАТЕЛЬСТВА «НАУКА»

л. м. демин. Остров Вали. 304 стр. Цена 1 руб. В. А. ЖАРОВ. Индонезия на пути упрочения независимости [1949—

**1956 гг.).** 208 стр. Цена 67 коп. В. Б. ЛУЦКИЙ. Национально-освободительная война в Сирии

1927 гг.). 336 стр. Цена 1 руб. 50 коп. А. А. ПОЛЯК. Экономический строй Афганистана. 164 стр. Цена 51 коп. КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ. Развитие промышленности независимой Индии. 372 стр. Цена 1 руб. 55 коп.